

泰国总理被停职，她还有机会吗

受录音事件影响陷执政危机 上任不满一年的佩通坦向民众“致歉”



泰国宪法法院当地时间7月1日决定受理对总理佩通坦是否存在违宪行为的请愿并暂停其总理一职。随后，佩通坦表示接受这一决定，并向民众“致歉”。据多家泰国媒体报道，佩通坦停职后，现任副总理兼交通部长素里亚·庄龙琅集将暂时代行总理职权。

执政时间不满一年，这位泰国史上最年轻总理为何突遭停职？佩通坦表示，关于通话录音一事，自己的初衷完全是为国家考虑，为了维护国家主权，为了保护士兵生命，也为了国家的和平。这一点自己问心无愧，但采取的方式可能不为一些人所接受。

调查是否存在违宪行为

泰国宪法法院7月1日宣布，受理有关调查总理佩通坦是否存在违宪行为的请愿书，并决定即日起暂停佩通坦行使总理职权。

根据宪法法院的声明，宪法法院的9名法官以9:0的投票结果接受了请愿书，并以7:2的投票结果决定佩通坦暂停行使总理职权，直到作出裁决。

围绕是否暂停佩通坦行使总理职权一项，宪法法院认为，目前有合理理由怀疑佩通坦可能违反宪法，故令佩通坦自2025年7月1日起暂停履职，直至宪法法院作出裁决并通知相关各方。

根据声明，宪法法院受理后，佩通坦须在收到请愿书副本之日起15日内提交书面答辩。

佩通坦：15天内努力申辩

佩通坦7月1日在总理府就当天被宪法法院暂停职务一事发表讲话，表示接受宪法法院的决定，将在宪法法院规定时间内准备好辩护材料。

佩通坦表示，关于通话录音一事，自己的初衷完全是为国家考虑，

为了维护国家主权，为了保护士兵生命，也为了国家的和平。这一点自己问心无愧，但采取的方式可能不为一些人所接受。她将努力证明，自己没有一点私心，所做一切只是为了避免混乱与冲突。

佩通坦表示，将在宪法法院规定的15天内准备好辩护材料。她再次道歉，表示在停职期间将继续为国家工作。

佩通坦在总理府对媒体表示，“作为泰国公民，我将继续为国家工作。”此外，佩通坦称她将在15天内将申辩材料提交至宪法法院，澄清此前外泄录音的真实背景与初衷。

内阁改组 10多名部长换人

泰国政府宪报网站7月1日发布总理佩通坦改组内阁的公报，涉及超过10个内阁职位，其中佩通坦将兼任文化部长。泰国国王已批准新内阁。

公报说，佩通坦提出改组内阁的理由是多名内阁部长辞职，需要重新任命并调整部分职位。

根据公报，佩通坦兼任文化部长，原副总理兼国防部长普坦改任副总理兼内政部长。高等教育、科研和创新部，农业与合作部，商务部，教育部等部门的部长或副部长也进行了调整。

幕后

录音事件引发泰国政坛震荡

柬埔寨和泰国军队5月28日在边境争议地区发生短暂冲突，双方交火持续约10分钟，1名柬埔寨士兵身亡。事件发生后，两国关系持续紧张。

6月18日，柬埔寨方面流出一段佩通坦和柬埔寨参议院主席洪森的通话录音。通话中，佩通坦称呼洪森为“叔叔”，请求洪森协助自己解决两国的边境问题，甚至批评一名泰国陆军前线指挥官加剧紧张局势。洪森说，“为了防止误解和误读、也是为了透明，按照习惯进行了录音”，并分享给了约80人，包括柬执政党以及参议院、国会、外交事务、教育、边境事务、军队等各相关部门的高层，其中“可能有人不喜欢泰国总理，所以放出录音”。

录音很快传至泰国。佩通坦就录音事件作出道歉，称通话属于私人性质，旨在缓解边境局势，没有想到被录音。佩通坦的父亲、泰国前总理他信与洪森相识超过30年，两个家族往来密切。

通话录音流出当晚，泰国执政联盟第二大党自豪泰党宣布退出执政联盟，其党首、副总理兼内政部长阿努廷等多名自豪泰党内阁成员辞职。自豪泰党表示通话可能对泰国的民主制度、国家利益以及泰国军队造成影响，佩通坦应该为此承担责任。此前，自豪泰党已经就内阁改组方案与佩通坦的为泰党发生分歧，曾威胁退出执政联盟。

一些佩通坦政府的反对者公开呼吁佩通坦辞职，最大的反对党人民党则敦促佩通坦解散国会下议院以重新举行议会选举。

延伸

泰国史上最年轻的总理

佩通坦是泰国历史上第二位女总理，也是泰国最年轻的总理。

佩通坦出生于1986年8月，她是泰国前总理他信的小女儿。佩通坦本科毕业于泰国朱拉隆功大学政治学院，后赴英国萨里大学攻读国际酒店管理硕士学位，回国后负责打理家族酒店产业。在2023年大选中她是为泰党总理候选人之一。

2024年8月16日，泰国国会下议院举行特别会议投票选举新总理，为泰党党首佩通坦获得过半数议员支持，当选泰国第31任总理。当年8月18日，泰国国会下议院代表向佩通坦宣读国王谕令，泰国国王哇集拉隆功正式批准佩通坦出任泰国新一任总理。

链接

泰国加强泰柬边境管制

泰国总理佩通坦近日宣布，泰国将加强与柬埔寨边境的管制措施，以全面提升打击跨国犯罪力度。

佩通坦6月23日在总理府举行的新闻发布会上说，泰国政府将进一步加强与柬接壤地区的边境管控，包括在7个边境省份限制边检站开放时间，禁止非必要情况下车辆与个人跨境通行。

佩通坦表示，泰国政府还将加强监控与跨国电信诈骗网络相关的金融体系，中断与柬军方及政府机构的网络及海底光缆连接。同时，停止向跨国犯罪相关地区出口电力、燃油及其他关键物资，并重新审查所有对柬燃油出口，防止其被用于非法用途。

另据泰国媒体报道，泰国军方负责管理泰柬边境的陆军军区和海军边境指挥部23日晚发布公告，宣布收紧与柬边境地区的出入境管制措施，仅允许医疗等基于人道主义理由的出入境和上学、民生物资采购等必要往来。

近期，因边界争端导致泰柬边境紧张局势加剧。6月22日，柬埔寨宣布禁止从泰国进口燃油和天然气，并建议柬公民避免前往泰国。

本文版图据新华社、央视新闻